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Взаємозалежність світової транспортної й української національної 
систем не лише є об’єктивно умовною, а й потребує реальних структурних 
та інших перебудов останньої. При цьому слід враховувати як кращий до-
свід інших країн у галузі модернізації транспорту, так і винятково власні 
можливості і потреби. Головне завдання — розроблення стратегії реформу-
вання транспортної системи України.  

Світова	 транспортна	 система	 —	 це	 “су-
купність	 інтегрованих	 національних	 тран-
спортних	 систем	 країн	 світу,	 представлених	
різними	 взаємопов’язаними	 та	 взаємодію-
чими	 видами	 транспорту,	 які	 забезпечують	
реалізацію	як	внутрішніх,	так	і	міжнародних	
перевезень”	 [6,	 14].	 Стабільну,	 прогресивну,	
інноваційну	 економіку	 без	 стабільної	 тран-
спортної	 системи	 у	 будь-якій	 країні	 уявити	
неможливо.	На	цьому	наголошують	і	окремі	
українські	 дослідники,	 зокрема,	 Т.	 Блудова,		
В.	 Єдіна,	 О.	 Котлубай,	 А.	 Новікова,	 Ю.	 Па-
щенко,	 С.	 Пирожков	 та	 ін.	 Так,	 Т.	 Блудова	
детально	 обґрунтовує	 поняття	 “транзит-
ний	 потенціал	 країни”	 в	 контексті	 загаль-	
них	 питань	 економічного	 господарювання	 в	
країні	[2].	

Серед	усіх	видів	транспорту	в	світі	нині	до-
мінують	автомобільний	та	залізничний	тран-
спорт,	що	постійно	змагаються	за	пріоритетні	
позиції.	Це	при	тому,	що	кількість	транспорт-
них	засобів	неухильно	зростає.	Так,	у	1990	р.	
кількість	автомобілів	у	світі	становила	близь-
ко	 500	 млн	 одиниць,	 а	 в	 2000	 р.	 —	 досягла	
близько	 1,3	 млрд	 одиниць.	 Зрозуміло,	 що	
автотранспорт	за	усіма	обставинами	домінує	
серед	 інших	 видів	 транспортних	 засобів.	 За	
даними	США,	наприклад,	вантажообіг	авто-
транспорту	становить	30,2	%	загального	ван-

тажообігу,	у	країнах	ЄС	—	45,	5	%,	а	у	деяких	з	
них	і	до	80	%	[8].	

Існує	низка	домінуючих	чинників,	що	зу-
мовлюють	постійний	розвиток	і	поліпшення	
транспортних	систем	більшості	країн	світу.	

Першим	 чинником	 є	 розширення	 вироб-
ництва	 і	 зростання	 обсягів	 торгівлі.	 Такий	
чинник	є	глобальним,	хоча	в	кожній	окремо	
взятій	 країні	 він	 виявляє	 себе	 по	 різному.	
Пріоритет	 тут	 за	 таким	 країнами,	 як	 США,	
Китай,	Японія,	Корея,	провідні	країни	Євро-
пи:	Німеччина,	Англія,	Франція	та	ін.

Другим	 чинником	 є	 посилений	 міграцій-
ний	 процес,	 спричинений	 проблемами	 за-
йнятості,	переселенням	окремих	народів	вна-
слідок	війн,	стихійних	лих	тощо.	Останніми	
роками	 тут	 помітно	 дається	 взнаки	 міграція	
з	Азії	в	Європу,	зростання	міграційних	пото-
ків	до	США	та	високорозвинених	скандинав-
ських	країн.

Третій	чинник	пов’язаний	із	стрімким	роз-
витком	туризму,	рекреаційної	сфери.	Чимало	
фахівців	 нині	 туризм	 виокремлюють	 як	 спе-
цифічну	 економічну	 галузь,	 що	 забезпечує	
країнам	потужні	економічні	надходження.	

Інші	 чинники	 розвитку	 транспортної	 га-
лузі	 є	 хоч	 і	 менш	 значущими,	 однак	 дедалі	
важливішими	і	помітнішими	в	кінці	ХХ	—	на	
початку	ХХІ	ст.	
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З	 усіх	 чинників	 розвитку	 транспорт-
ної	 галузі	 виокремимо	 економічний	 —	 тор-
гівля,	 пов’язаний	 з	 нею	 імпорт	 і	 експорт.		
Найбільшим	 експортером	 та	 імпортером	 у	
світі	є	США,	що	мають	торговельний	оборот	
у	розмірі	1807	млн	дол.,	або	22,3	%	загальної	
світової	 торгівлі,	 хоча	 найбільшим	 експор-
тером	 у	 світі	 вже	 у	 2009	 р.	 став	 Китай.	 До		
першої	десятки	лідерів	світової	торгівлі	вхо-
дять	 Німеччина,	 Японія,	 Франція,	 Велика	
Британія,	Нідерланди,	Італія,	Бельгія	та	Ко-
рея	[9].

У	 багатьох,	 особливо	 великих	 за	 тери-	
торією	 країнах	 істотно	 зростають	 внутріш-
ньорегіональні	 транспортні	 перевезення,	
особливо	на	європейському,	азійському	кон-
тинентах.

Тож	 основними	 факторами	 розвитку	
транспортної	системи	у	світі	є	глобалізовані	
і	 внутрішньодержавні.	 Останні	 залежать	 та-
кож	від	специфіки	геополітичного	розміщен-
ня	 країни.	 Так,	 зрозуміло,	 що	 Японія,	 скан-
динавські	 країни,	 що	 розташовані	 вздовж	
океанського	 узбережжя,	 потужно	 розвива-
ють	морський	транспорт,	а	вже	потім	—	авіа-
ційний,	автомобільний	тощо.	

Стосовно	 сучасної	 транспортної	 системи	
України,	то	вона,	як	 і	багато	 інших	галузей,	
потребує	 суттєвої	 модернізації	 передусім	
у	 плані	 євроінтеграційних	 та	 глобалізацій-
них	 світових	 процесів.	 Про	 це,	 зокрема,	 де-
тально	 пише	 відомий	 український	 еконо-
міст	 Д.	 Прейгер	 у	 публікації	 “Транспортна	
інфраструктура	 України:	 стан	 і	 пробле-
ми	 посткризового	 розвитку”	 [7].	 Вчений	
об’єктивно	 вважає,	 що	 процес	 модернізації	
транспортної	 галузі	 України	 має	 здійсню-
ватися	 шляхом	 реалізації	 відповідних	 роз-
ділів	 загальнонаціональних	 програм,	 таких	
як	 Програма	 розвитку	 національної	 мережі	
міжнародних	 транспортних	 коридорів	 та	
логістики	 2011–2015	 рр.;	 Державна	 про-
грама	 розвитку	 аеропортів	 до	 2020	 року,	
Державна	 цільова	 економічна	 програма	
розвитку	 автомобільного	 транспорту	 та	 ін.		
[7,	50].	Безумовно,	для	того	щоб	істотно	під-
вищити	 ефективність	 функціонування	 всієї	
транспортної	 системи	 України,	 насамперед	
необхідно:

•	 створити	достатню	правову	базу	та	умо-
ви	 успішного	 функціонування	 тран-
спортної	галузі;

•	 поліпшити	інвестиційний	клімат,	забез-
печити	 фінансову	 базу	 розвитку	 тран-
спорту;

•	 подбати	про	відновлення	та	посилення	
судно-,	 автомобіле-	 та	 автобудування,	
розвиток	 інших	 транспортних	 галу-	
зей;

•	 розвинути	належним	чином	транспорт-
но-логістичний	ринок,	функціонування	
логістичних	центрів;

•	 здійснити	 розбудову	 та	 модернізацію	
транспортної	та	складської	інфраструк-
тур,	 а	 також	 вантажних	 терміналів,	 ін-
ших	засобів,	що	забезпечують	належне	
збереження	 та	 транспортування	 това-
рів,	продукції	тощо.	

На	нашу	думку,	—	і	на	цьому	акцентують	
увагу,	 зокрема,	 такі	 українські	 економіс-
ти,	 як	 О.	 І.	 Амоша	 [1],	 З.	 В.	 Валіулліна	 [3],		
О.	В.	Димченко	[5],	В.	Л.	Дикань	[4]	та	ін.	—	
стратегічними	 основами	 проєвропейської	
трансформації	української	транспортної	сис-
теми	в	узагальненому	плані	є:

1)	 створення	 оптимально	 сприятливих	
умов	для	розвитку	всіх	видів	та	підприємств	
транспорту	 в	 умовах	 інноваційної	 ринкової	
економіки;

2)	вжиття	реальних	заходів	щодо	помітно-
го	збільшення	перевезень	пасажирів	та	ванта-
жів;

3)	запровадження	на	всіх	видах	транспорту	
новітніх	 технологій	 та	 технологічних	 проце-
сів,	що	своєю	чергою	забезпечить	якісне	функ-
ціонування	всіх	видів	транспортних	мереж;

4)	значне	підвищення	рівня	якості	надан-
ня	транспортних	послуг,	адекватне	реальним	
потребам	людини	й	економіки;

5)	 ефективніше	 використання	 матеріаль-
но-технічної	 бази	 транспорту	 та	 зниження	
експлуатаційних	 витрат	 від	 надання	 тран-
спортних	послуг;

6)	 вихід	 транспортної	 сфери	 України	 на	
більш	 широкий	 світовий	 ринок	 транспорт-
них	послуг;

7)	 підвищення	 конкурентоспроможнос-
ті	 транспортної	 галузі	 за	 рахунок	 швидкого	



122

і	 гнучкого	 реагування	 на	 запити	 та	 потреби	
споживачів	транспортних	послуг.

Отже,	у	комплексному	поєднанні	з	 інши-
ми,	конкретнішими	трансформаційними	про-
цесами	і	засадами	транспортна	сфера	України	
цілком	спроможна	радикально	реформувати-
ся	і	вийти	на	більш	помітний	світовий	рівень.
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Українська транспортна система, як складова світової системи, повин- 
на радикально реформуватися насамперед у контексті основних євроінте-
граційних економіко-соціальних процесів.

Современная транспортная система, как неотъемлемая составляющая 
мировой системы, должна радикально реформироваться прежде всего в 
контексте основных евроинтеграционных экономико-социальных процес-
сов.

A modern transport system as an integral part of the global system should 
be radically reformed primarily in the context of European integration in basic 
economic and social processes.
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